
1. 재훈이네 반 학생들 중에서 8 명이 운동 선수가 되고 싶어 하는데, 그
비율은 반 전체 학생의 20%입니다. 재훈이네 반의 전체 학생 수를
구한 것을 고르시오.

① 40 명 ② 38 명 ③ 36 명 ④ 34 명 ⑤ 32 명

(전체 학생 수)× 20

100
= (전체 학생 수)×1

5
= 8 이므로 (전체

학생 수)= 8 × 5 = 40

해설



2. 민정이네 학교의 6 학년 학생은 360 명으로 전체 학생의 1할 5푼입니
다. 민정이네 학교의 전체 학생 수는 모두 몇 명입니까?

명

2400명

(6 학년 학생 수)= (전체 학생 수)×0.15
→ (전체 학생 수) = (6 학년 학생 수)÷0.15
= 360 ÷ 0.15 = 2400 (명)

해설



3. 재훈이네 반 학생들 중에서 8 명이 운동 선수가 되고 싶어하는데, 그
비율은 반 전체 학생의 25%입니다. 재훈이네 반의 전체 학생 수를
구하시오.

명

32명

25% → 0.25 이므로
(운동 선수가 되고 싶어하는 학생 수)
= (전체 학생 수)×0.25
(전체 학생 수) = (운동 선수가 되고 싶어하는 학생 수)÷0.25
= 8 ÷ 0.25 = 32 (명)

해설



4. 예진이네 학교 6학년 학생은 전교생의 20%입니다. 또, 6학년 학생
중 남학생과 여학생 수의 비는 7 : 6인데 남학생은 84명입니다. 학교
전체 학생 수를 구하시오.

명

780명

남학생과 여학생 수의 비를 이용하여 남학생 수를 구합니다.
(여학생 수)= (84 ÷ 7) × 6 = 72(명),
(6학년 학생 수)= 84 + 72 = 156(명)
따라서, 6학년이 전체의 20%이므로
(전체 학생 수)= 156 × 5 = 780(명)

해설



5. 동물원의동물중사자와호랑이는전체동물의 25%입니다. 또사자와
호랑이 수의 비는 4 : 5인데 호랑이의 수는 60마리입니다. 동물원에
있는 전체 동물은 모두 몇 마리입니까?

마리

432마리

사자와 호랑이 수의 비를 이용하여 사자의 수를 구합니다.
(사자의 수)= (60÷5)× 4 = 48(마리)
(사자와 호랑이의 수)= 48 + 60 = 108(마리)
따라서, 사자와 호랑이가 전체의 25%이므로
전체 동물의 수는 108 × 4 = 432(마리)

해설



6. 바람이의 언니는 경쟁률이 4 : 1인 대학교에 합격하였습니다. 합격한
사람이 3100명이라면 입학시험을 본 사람은 몇 명입니까?

명

12400명

경쟁률이 4 : 1이면 입학시험을 본 4명 중에 1명이 합격을 하는
것입니다.
따라서 합격한 사람이 3100명이라면 입학시험을 본 사람은
3100 × 4 = 12400(명)입니다.

해설



7. 유빈이네 학교에서는 48명의 육상부 선수를 모집하려고 합니다. 경
쟁률이 3 : 1이었다면, 육상부에 지원한 사람은 모두 몇 명입니까?

명

144명

48 × 3 = 144(명)

해설



8. 지연이네집에서는고구마를캐서 60%는시장에내다팔고, 나머지는
집에서 먹습니다. 시장에 내다 판 고구마와 집에서 먹은 고구마의
차가 70 kg이라면 지연이네 집에서 생산한 고구마는 모두 몇 kg인지
구하시오.

kg

350 kg

20%가 70 kg이므로 1%는 3.5 kg입니다.
100 × 3.5 = 350( kg)

해설



9. 꽃님 유치원에서는 25 명의 신입생을 모집하려고 합니다. 경쟁률이
3 : 1 이었다면 유치원에 지원한 사람은 모두 몇 명입니까?

명

75명

25 × 3 = 75 (명)

해설



10. 영호네 삼촌은 경쟁률이 107 : 1 인 어느 회사에 합격하였습니다.
이 회사에 응시한 사람은 모두 16050 명이었다고 합니다. 이 회사에
합격한 사람은 모두 몇 명입니까?

명

150명

(경쟁률의 비의 값)= (전체 응시자 수)

(합격자 수)
이므로

(합격자 수)= (응시자 수)÷ (경쟁률의 비의 값)입니다.

16050 ÷ 107

1
= 150 (명)

해설



11. 남연초등학교 6학년 학생들의 20%인 76명이 컴퓨터 학원에 다니고
있습니다. 남연초 6학년 학생은 몇 명인지 구하시오.

① 310명 ② 340명 ③ 360명

④ 380명 ⑤ 400명

남연초 6학년 학생 수를 라 하면,

× 0.2 = 76⇒ = 380명

해설



12. 효원이네학교 6학년학생들의 45%인 144명이컴퓨터학원에다니고
있습니다. 효원이네 학교 6학년 학생은 몇 명인지 구하시오.

① 310명 ② 320명 ③ 330명

④ 350명 ⑤ 400명

남연초 6학년 학생 수를 라 하면,

× 0.45 = 144, = 144÷0.45 = 320명

해설



13. 6 학년의 학생 중 40%이 체육을 좋아하고, 체육을 좋아하는 학생
중 24.5%가 야구를 좋아한다고 합니다. 야구를 좋아하는 학생이 49

명이라면, 6학년 전체 학생 수는 몇 명입니까?

명

500명

6학년 전체 학생 수를 라고 하면

× 0.4 × 0.245 = 49

= 49 ÷ 0.098

= 500(명)

해설



14. 어떤 야구 선수의 평균 타율이 28%이었습니다. 이 선수가 70 번의
안타를 쳤다면, 타석에 몇 번 나왔었겠습니까?

번

250번

비교하는 양 → 안타 수 (70번)
기준량 → 타수 (타석에 나온 수)
비율 → 타율 (28%= 0.28)
(기준량)=(비교하는 양)÷ (비율)
→ 70 ÷ 0.28 = 250(번)

해설



15. 어떤 야구 선수의 평균 타율이 37.5%였습니다. 이 선수가 75 번의
안타를 쳤다면, 타석에 몇 번 나왔었겠습니까?

번

200번

비교하는 양 : 안타 수 (75번)
기준량 : 타수 (타석에 나온 수)
비율 : 타율 (37.5%= 0.375)
(기준량)=(비교하는 양) ÷ (비율)
→ 75 ÷ 0.375 = 200 (번)

해설



16. 5학년 학생들에게 축구와 야구 중 좋아하는 운동 경기를 하나만 고
르게 했습니다. 축구를 좋아하는 학생은 전체의 60%였고, 야구를
좋아하는 학생은 축구를 좋아하는 학생 수의 25%이었습니다. 전체
학생 수가 400명이라면, 축구와 야구를 좋아하는 학생은 전체 학생의
몇 %입니까?

%

75%

(축구를 좋아하는 학생 수)=(400명의 60%)
= 400 × 0.6 = 240(명),
(야구를 좋아하는 학생 수)= 240 × 0.25 = 60(명),
(전체학생수에대한축구와야구를좋아하는학생수의백분율)

=
240 + 60

400
× 100 =

300

400
× 100 = 75( %)

해설



17. 어느 학교의 여학생 수는 전체의 52%이고, 남학생은 여학생보다 92

명이 적다고 합니다. 전체 학생 수는 몇 명입니까?

명

2300명

남학생이 차지하는 비율 : 100 − 52 = 48( %),
여학생과 남학생의 비율의 차 : 52 − 48 = 4( %),
비율의 차 4%는 학생 수의 차 92와 같으므로 비율 1%에 해당
하는 학생은 92 ÷ 4 = 23(명)입니다.
따라서 전체 학생 수는 23 × 100 = 2300(명)입니다.

해설



18. 정가가 6000원인 물건을 20%할인해서 팔아도 원가의 20%만큼 이
익을 보는 물건이 있습니. 이 물건의 원가는 얼마입니까?

원

4000원

정가의 2 할 20%했을 때의 이익 :
6000 − (6000 × 0.2) = 4800

원가를 라고 할 떄 : + × 0.2 = 4800

× 1.2 = 4800

= 4800 ÷ 1.2 = 4000 (원)

해설



19. 어느 학교의 여학생 수는 전체 학생 수의 40%이고, 여학생의 20%
는 안경을 썼습니다. 안경을 쓰지 않은 여학생 수가 240명 이라면 이
학교의 전체 학생 수를 구하시오.

명

750명

전체 학생 수를 라 하면

× 0.4 × (1 − 0.2)= 240

×0.4× 0.8 = 240, = 750(명)

해설



20. 어느 극장에 온 관람객들 중 남자는 전체 관람객 수의 60%이고, 남자
들의 40%는안경을썼습니다. 안경을쓰지않은남자가 288명이라면
이 극장의 전체 관람객 은 몇 명입니까?

명

800명

전체 관람객 수를 라 하면

×0.6× (1 − 0.4) = 288

×0.6×0.6 = 288,

= 800(명)

해설


